

# 美国威逼“恢复制裁” 各国“不跟”

## 伊朗: 极限施压实施霸凌 美方变得“极端孤立”

19日, 美国政府单方面表示已恢复联合国对伊朗实施的制裁, 并威胁联合国会员若不执行制裁将“面临后果”。

伊朗总统鲁哈尼回应称, 如果美国对伊朗实施霸凌行径, 将面临伊朗方面的“强烈回应”。对于美方的做法, 国际社会也予以批评。

### 不遵守将“面临后果”? 蓬佩奥发声明威胁

美国国务卿蓬佩奥19日晚在一份声明中称, 根据联合国安理会第2231号决议中的“快速恢复制裁”机制, 2015年伊核协议达成前联合国对伊实施的制裁已于美国东部时间19日晚8时起恢复生效。

声明说, 相关制裁措施包括对伊武器禁运, 禁止伊朗进行与核燃料浓缩与再处理有关的活动, 禁止伊朗试射、发展弹道导弹, 对向伊朗转让核导弹有关技术实施制裁等。声明还称, 美方将于未来数日公布一系列执行

制裁的措施, 联合国会员国若未能遵守相关制裁将“面临后果”。

此前, 蓬佩奥于8月20日前往纽约联合国总部, 通知安理会美方将启动对伊朗“快速恢复制裁”机制。

### 伊朗将会“强烈回应” 鲁哈尼斥美非理性

20日, 伊朗总统鲁哈尼表示, 美国如果对伊朗实施霸凌行径, 将面临伊朗方面的“强烈回应”。

鲁哈尼说, 美国为重新启动联合国安理会对伊朗的制裁做了大量工作, 最近数月这种趋势尤为明显, 如今这种行为成了美国“注定的失败点”。上个月, 联合国安理会15个成员中有13个反对美国, 支持伊核协议。他说, 美国针对伊朗的极限施压政策让美国在政治和法律方面变得“极端孤立”; 要求安理会启动“快速恢复制裁”机制的行为完全是非理性的, 是任何人都不可接受的。

的, 是任何人都不可接受的。

联合国安理会8月轮值主席、印度尼西亚常驻联合国代表迪安·查尼8月25日表示, 主席不会就美方要求采取行动。

### 国际社会表示“不跟” 美国“没资格”启动

事实上, 根据2015年伊朗与美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国达成的伊朗核问题全面协议, 伊朗承诺限制其核计划, 国际社会解除对伊制裁; 而联合国安理会随后通过的2231号决议第11执行段有关“快速恢复制裁”机制内容规定, 只有伊核协议参与方才可以启动这一机制。美国于2018年5月退出伊核协议, 因此早已不再具有启动“快速恢复制裁”机制的资格。

英国、法国、德国的常驻联合国代表本月18日致信安理会, 表示任何恢复联合国对伊制裁的决定和行为都无法律效力。

20日, 欧盟外交与安全政策高级代表、伊朗核问题全面协议联合委员会协调人博雷利发表声明说, 已不再是伊核协议参与国身份的美国无权恢复联合国对伊朗制裁, 协议各方对解除制裁的承诺依然有效。他表示, 作为伊核协议联委会协调人, 他将继续尽一切可能确保各方维护和全面执行伊核协议。该协议是全球核不扩散体系的关键, 有助于维护区域和全球安全。“我呼吁各方尽最大努力维护该协议, 避免采取任何可能引起当前局势升级的行动。”

俄外交部发表声明指出, 美方宣称恢复联合国对伊朗制裁的行为是一厢情愿的想法, 希望美国停止代表联合国发言。

中国常驻联合国代表张军20日致函安理会轮值主席和联合国秘书长, 就美国19日单方面宣布安理会恢复对伊朗制裁表明中方立场。他表示, 中方致力于维护全面协议的有效性和安理会决议的权威性, 将继续推动伊核问题政治解决。 玖田

餐桌礼仪强化感恩之心 减少流通环节食材废弃

## 日本: 妙招拯救被浪费的粮食

生活在资源相对匮乏的国家, 日本人的衣食住行透露着“物尽其用”的理念。然而, 令人大跌眼镜的是, 日本却是一个粮食浪费大国: 据官方估算, 日本每年产生大约2759万吨食品废弃物。其中可食用却被扔掉的食物约643万吨, 相当于人均每年浪费约51公斤。另据统计, 日本去年人均粮食浪费量高居世界第六、亚洲第一。

这组数据折射日本人消费习惯的变化。但有分析指出, 日本大部分食品浪费其实出现在商品流通环节, 与商家讲究食物保鲜的惯例密切相关。为了解决这个问题, 日本社会各界努力找到了一些“妙招”。



吃饭前双手合十说“我开动了”是日本人重要的餐桌仪式 图 GJ

### 注重传统食物教育

吃饭前, 双手合十对着面前的餐食说上一句“我开动了”; 吃饱后, 再说一声“多谢款待”。这个在不少日剧中都会出现的充满仪式感的画面, 其实饱含深意。日本传统文化认为, 食物是来自大自然的恩惠, 应当善待食物, 怀着感恩之心品尝。

这种理念上的传承, 出现在普通家庭中, 也很早就体现在学校的系统教育上。在日本学校, “食育”——食物教育, 不仅是单纯的餐桌礼仪和食品营养搭配, 更注重在潜移默化中加强孩子对环境的爱护之心, 减少对食物及资源的浪费。

纪录片《日本学校的午餐》全方位地展现了这种食育。片中, 孩子们的“日常”不仅包括种菜、分配食物和清洗餐盘, 还有颇具仪式感的环节——餐前介绍食材, 餐后开展“剩余食物大作战”。通过介绍食材来源, 孩子们得以明白“一蔬一饭来之不易”的道理; 通过剪刀石头布等孩子们自己开展的游戏, 来决定由谁来“消灭”剩饭剩菜。一顿饭只有45分钟的时间, 但几乎每个环节都在教育孩子要对食物充满感恩, 避免浪费食物。

传统日本料理, 是另一种意义上生动的“食育”。日料在食材的选择和呈现上颇为严格, 日本料理人柿泽一氏说, 合格料理人需

带着感恩和珍惜的心, 感知食物所蕴含的一切关联, 在自己的理解下以简单的方式呈现给客人。在这样的匠心面前, 浪费餐食被视为一种不尊重、不礼貌的行为。把饭菜吃光, 就是对厨师, 甚至是食材的最大敬意。从这个意义上说, 遍布日本全国的传统料理店, 都是“食物教育”的载体。

### 多方营造社会氛围

食物浪费问题十分复杂, 生产、加工、储运、销售和消费环节都有可能造成大量浪费。为此, 日本还在其他方面营造节约粮食的社会氛围。

在法律层面, 日本政府2001年开始实施《食品循环法》, 要求食品生产企业尽量做到循环利用、减少废弃物。2019年, 通过《减少食物浪费促进法案》, 规定政府有责任推进有关避免食物浪费的政策。

事实上, 日本大部分食品浪费出现在商品流通中, 与商家习惯密切相关。日本食品流通业采取“三分之一规则”: 即将食品制造日至保质期截止日这段时间均分三段, 制造商和批发商必须在第一阶段交货给零售商, 错过日期零售商可以拒绝收货。由于时间设定过于严格, 造成大批没有质量问题的食品遭废弃。现在, 日本开始商讨修改这一惯例。一些日本企业将食品废弃物加工为动

物饲料以实现资源循环。位于神奈川县相模原市的一家食物工厂, 大型集装箱不断被卡车运进来, 里面装满了未拆包装的吐司面包和菠萝包, 以及水煮蛋等。工厂负责人高桥表示, 工厂与超市、食品工厂等约180家单位签订合同, 每天回收利用约35吨食品。这些废弃食物经过处理后变为液态饲料, 送往关东近郊的养猪场。

还有人利用数字技术“拯救”可能会浪费的食物。2018年, 一款名叫“TABETE”(“吃掉吧”)的APP在东京等地上线, 发挥了意想不到的效果。店家可以在软件里发布需要“被拯救”食物的信息, 而消费者一旦发现合适的东西, 便可先下单付款, 然后再按约定时间到店取货。这些食品一般都打折出售, 价格划算。目前这一应用程序已在500多家商店得到应用, 注册会员20多万人。

日本一些地方政府还想出了新点子。比如, 长野县松本市发起了“3010运动”, 希望人们在开饭后的30分钟内专心用餐, 并在结束前10分钟再次将食物吃完。石川县金泽市政府则推出一项“光盘行动”, 呼吁餐厅和酒店积极成为参与者。

今年5月, 日本确立了一个目标: 到2030年, 企业类和家庭类食物的浪费量相比2000年必须减少一半。当然, 要做到这一点, 离不开全社会共同努力。 首席记者 吴宇桢

## 利比亚部分油田或着手恢复产油

新华社今晨电 利比亚国家石油公司19日发布声明, 称其运营的部分油田和石油出口港口不再受到“不可抗力”影响。利比亚最大油田沙拉拉油田的工程师晚些时候说, 这座油田工作人员已陆续复工。

利比亚国家石油公司19日在社交媒体脸书发布声明, 宣布部分油田和石油出口港口“安全”, 但在武装人员控制的石油设施, “不可抗力依旧存在”。

不可抗力意指不能预见、不能避免并不能克服的客观情况。今年1月以来, 利比亚东部武装“国民军”及其盟友夺取数十处油田和石油出口终端, 国家石油公司下属多个子公司被迫暂停石油出口。利比亚中央银行说, 石油出口停滞导致利比亚损失大约90亿美元。

利比亚国家石油公司发布声明后, 沙拉拉油田工程师表示, 油田工程师16日起开始返岗。

利比亚国家石油公司子公司阿拉伯湾石油公司说, 已要求工人复工, 准备尽快恢复油田产油。另一子公司苏尔特石油公司也表示, 着手尽快恢复产油。

利比亚眼下两大势力割据对峙。“国民军”领导人哈利法·哈夫塔尔18日说, “国民军”将取消对石油出口的阻挠, 但没有说明是否会离开控制的油田。利比亚民族团结政府副总理艾哈迈德·迈提杰同一天说, 一个专门委员会将协调石油收入在两大阵营间分配。

## 美国大法官去世 引发“补位大战”

新华社今晨电 美国联邦最高法院大法官露丝·巴德·金斯伯格18日去世。美国总统特朗普19日表示, 他预计将在本周提名一名女性保守派人士来填补这一空缺。

近来, 围绕接替人选, 共和、民主两党已开启“补位大战”。

美国联邦最高法院大法官由总统提名, 但须获得参议院半数以上支持才能通过。本月早些时候, 特朗普发布了一份由保守派人士组成的联邦最高法院大法官候选人名单。不出意外的话, 他将从中挑选接替人选。

特朗普上台以来已两度提名保守派人士出任联邦最高法院大法官。尽管民主党人强力阻拦, 但由于共和党人掌握参议院多数席位, 两次提名均“有惊无险”地获得通过。